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Стильові домінанти прозового доробку Олеся Лупія 

 

Стильова домінанта визначається завдяки комплексному аналізу всіх рівнів твору, 

які формують художню цілісність, адже в кожному з них реалізуються різні інтенції 

митця. Іноді домінантним критерієм оцінки стилю стає насичена образність та бадьора 

тональність, іноді декларативність та спадна інтонація. Відзначимо, що стильова 

домінанта твору може бути не одна, адже поняття стиль охоплює різні параметри 

художньої організації, для більш детальної характеристики можна використовувати не 

більше трьох домінант, які визначатимуть провідні стильові тенденції, але обов’язково 

визначати основоположну з них, яка виявляє головну тенденцію. Стильова домінанта 

визначається як стрижневий організуючий принцип, який може виявлятися на різних 

рівнях художнього твору: від ритмотектонічної основи у поезії до стратегії 

часопросторової організації у прозі. Стильові домінанти художньої манери письменника 

стають основою для кваліфікованого визначення індивідуального стилю письменника на 

основі сталих закономірностей його творчості.  

    Виокремлення стильових домінант твору не становить окремого предмета 

дослідження літературознавця без детального вивчення ідеологічних параметрів твору. 

Взаємопов’язаною системою понять, на думку М. Кодака, стає стиль і метод, адже вся 

система поетики спрямована на те, „щоб метод сформувався в певний стиль, а стиль 

набув такої ж ідейної певності методу” [4, с. 132]. Стильові тенденції твору покликані 

увиразнити провідні змістові інтенції, надати їм оригінальні, самобутні інтерпретації. 

Стиль, за М. Гіршманом, − „спосіб буття творчої індивідуальності, спосіб буття 

людини-автора в його творінні” [1, с. 10]. Вивчення стильових домінант окремих творів є 

визначальним чинником у системному осягненні значення та оригінальності  всього 

доробку. Незважаючи на те, що стильові домінанти становлять стійкі та повторювані 



елементи організації твору, вони можуть сполучатися, утворюючи різні стильові варіації, 

щоразу оновлюючи авторський стиль. Часто комплексне дослідження творчості 

письменника відображає стильову неоднорідність на кожному етапі творчості (особливо 

порівняно з ранніми періодами), що зумовлена, звісно, пошуками особистої манери. Тоді 

завданням дослідника стає простеження специфіки формування стильової системи, 

виявлення постійних та змінних домінант, окреслення їх зумовленості, естетичного 

навантаження. Важливість вивчення стильових домінант підкреслено також у 

дослідженнях В. Іванишина, П. Іванишина, виокремлення яких пов’язано з 

індивідуальним стилем письменника [3].  

Теоретичним підґрунтям нашого дослідження стають наукові узагальнення 

П. Сакуліна [8] про співвідносність стильових домінант із культурно-історичним 

середовищем та поетапне дослідження стильових особливостей, О. Соколова  про 

багатоаспектність поняття стиль, а також висновки М. Гіршмана [1], А. Єсіна [2] щодо 

естетичного розуміння стилю художнього цілого. Семантико-стильовий аналіз творів 

О. Лупія здійснюється на основі визначення домінант у сфері зображуваного світу, у 

царині художнього мовлення, у композиції, підкреслено семантичне навантаження цих 

домінант.  

Прозові твори митця, у яких інтерпретуються далекі сторінки історії та сучасні 

суспільні процеси, утверджують естетичну спрямованість його творчості. 

Виокремлення історичної тематики у творчості О. Лупія зумовлене насамперед 

багатством історичного матеріалу, творчо переосмисленого письменником. Серед 

постатей, які стають предметом художнього зображення в прозових творах, 

представлені: князь Данило Галицький, воєвода Дмитро, гетьман Богдан Хмельницький, 

Іван Виговський та ін.  

Ґрунтовним зображенням історичної дійсності позначений роман „Падіння давньої 

столиці” [7]. Стильовою домінантою зображення стає динамізм оповіді, перманентна 

зміна часопросторових позицій. У творі зображено кілька сюжетних ліній, завдяки яким 

розкривається панорама тогочасного суспільства, виокремлюється галерея образів 

захисників рідного краю, городян і селян, військових і ченців, бояр, князів тощо. 

Виразним стильовим прийомом стає антитеза, що виявляється в протиставленні 

язичницького та християнського світогляду, сільського та міського способу життя, 

слов’янської та монгольської культур. 



 Зображення історичної доби в повісті „Гетьманська булава” [5] відзначається за 

законами жанру більш сконцентрованим відтворенням однієї сюжетної лінії, що 

пов’язана з діяльністю гетьмана Івана Виговського. Стильовою домінантою твору стає 

димамізм та виразний психологізм, що виявляється в осягненні внутрішнього світу 

персонажа.  

Панорамність зображення визначає художній світ історико-пригодницького 

роману „Лицарі помсти” [6]. Пригодницька інтрига, динамічний сюжет, реалізований у 

формі подорожі головного героя повною мірою відображає суспільно-національний 

колорит доби. На своєму шляху Іван Федоренко зустрічає представників різних верств 

населення – від невільників і наложниць до отаманів і козацьких старшин. Композиційно 

твір складається з послідовності епізодів, у яких відбуваються несподівані зустрічі, 

смертельні випробування, героїчні подвиги.  

Визначальним чинником осягнення концепції твору стає розкриття стратегії 

часопросторової організації. У романі „Лицарі помсти” відбувається злиття просторових 

і часових позицій у хронотопі дороги, який має сюжетоорганізуючу та зображальну 

функцію. У творі значну увагу сконцентровано на просторовому переміщенні героїв, рух 

сюжету відбувається завдяки динамічній подорожі, яка протиставляється статичним 

сценам у покоях гетьмана. В інших прозових творах виразного значення набуває точка 

зору, яка виявляє себе на перцептивному, ідеологічному, мовленнєвому, часовому та 

просторовому рівнях. Нарація там пов’язана зі зміною фокусу сприйняття подій від 

недієгетичного, усезнаючого наратора до персонажів твору, завдяки цьому переміщенню 

досягається ефект одночасності подій.  

У романі „Падіння давньої столиці” дія відбувається на декількох просторових 

позиціях, що зумовлює динамічність твору. Для нарації обрані ключові епізоди, 

дискретність зображення виявляється в представленні сукупності взаємозалежних 

ситуацій, що розкривають сюжетний та образний світ твору.  

Своєрідність повісті „Гетьманська булава” полягає у використанні різних 

просторових локацій та активному застосуванні інтроспективного осягнення свідомості 

персонажів наратором, що зумовлює розкриття мотивів та почуттів героя. 

Вираження суб’єктивного світу персонажів історичної прози відбувається завдяки 

диференційованому підходу до осягнення конкретної постаті. У повісті акцентовано на 

детальному зображенні головного героя, його світогляду, роздумів, переживань, що 



зумовлює виразну психологізацію оповіді. У історико-пригодницькому романі 

характеротворення персонажів відбувається в ході сюжетних перепетій, а також через 

відображення підсвідомих імпульсів (снів, передчуттів). У романі „Падіння давньої 

столиці” суб’єктивний світ відображений наратором крізь призму інтроспекції – 

осягненні прагнень, почуттів та сумнівів, виявленні сукупності аксіологічних домінант, 

виразним прийомом стає контрастне розкриття образів. 

Отже, художніми домінантами історичної прози письменника є панорамність 

зображення дійсності, що полягає в широкому охопленні не тільки умов і наслідків 

історичних подій, а й комплексному осягненні тогочасної культурної специфіки. У 

романах створено декілька сюжетних ліній, що сприяють динамічному зображенню та 

розкриттю історичного явища з різних точок зору, складна структура, що виявляється в 

порушенні хронологічної послідовності подій (ретроспекції, історичні екскурси), 

зображенні події з різних точок зору – наратора та персонажів, оригінальній 

часопросторовій організації. У повісті значна увага присвячена самоаналізу, 

рефлективності в зображенні персонажа, що виявляється в розгорнутих монологічних 

роздумах, переживаннях, у яких простежено зміни світоглядних орієнтирів героя. 
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